

在高耸入云的喜马拉雅山脉脚下,蜿蜒的孔雀河畔,驻守着一群忠诚可爱的戍边移民管理警察。元宵佳节,这个承载着团圆期盼的日子里,回家与亲人相聚是大多数人的心愿,也是孔雀河畔戍边警察们内心的渴望。然而,他们选择坚守岗位,将对亲人的思念化作忠诚与担当,用行动诠释着“一家不圆万家圆”的奉献精神。 文/图 通讯员 格热 记者 张雪芳



移民管理警察巡逻合影。

## 孔雀河畔的别样团圆 戍边人的坚守与温情

西藏普兰出入境边防检查站九号执勤点的移民管理警察们,常年驻守在普兰口岸。他们肩负着口岸出入境旅客、边民的检查工作,还要防范口岸一线走私、偷渡、非法出入境等违法犯罪活动。

“您好,欢迎回家,节日快乐!”在普兰口岸联检大厅的验证台上,移民管理警察李俊接过一本本回国旅客的护照,同时送上真挚的节日祝福。元宵佳节来临,刚忙完春节假期的他们,又投入到迎接回国旅客的工作中。李俊说:“在万家团圆时,我虽不能陪伴家人,但看到旅客们开心的笑脸,就觉得一切都值得。”今年是李俊在口岸一线坚守的第13个年头,13年来,他与家人聚少离多。

每当谈及家人,李俊满心愧疚。每次视频看到家人欢聚的画面,他对舍小家为大家的含义都有更深的体会。逢年过节,妻子李嘉兴询问他能否回家时,他虽每次都答应,却总是让妻子失望。时间久了,李嘉兴看到类似消息,就知道丈夫又回不来了,这成了戍边家庭特有的“默契”。

今年,李嘉兴决定打破这份遗憾,选择“反向团圆”。她从雾都重庆出发,跨越3500公里,奔赴平均海拔4500米的西藏阿里。一路上,她精心规划行程、准备物品,带着对丈夫的思念与牵挂,只为给丈夫一个惊喜。当她见到丈夫沧桑的脸庞,立刻冲上去紧紧拥抱,哭着说:“你回不了家,那我就过来陪你,让你安心守护祖国边疆。”李俊眼眶湿润,既愧疚又关切地询问妻子一路的情况。

“一生只做一件事,我为祖国守边防”,这是每一位戍边移民管理警察的心声。元宵节当天,李嘉兴执意要跟着丈夫走一遍巡逻路。她笑着说:“这样以后你巡逻的时候,就能想起我,工作也更有动力。”

这次巡逻队伍里,有经验丰富的老同志,有

初到高原的新警张振宇,还有李嘉兴这位特殊的“队员”。张振宇入警仅4个月,这是他第一次在边境一线巡逻,也是第一次在边境线上过元宵节。巡逻途中,巡逻队长杨永飞时刻提醒大家注意安全,还不断传授巡逻技巧。

经过4个小时的艰难跋涉,队员们迎来了第一次大休整。大家围坐在一起,用雪水煮上热腾腾的汤圆,并纷纷给家人打电话送上节日祝福。张振宇与妈妈视频时,展示着巡逻途中煮的汤圆。妈妈看到儿子在艰苦环境中的坚强模样,既欣慰又心疼,看到雪水煮的汤圆,更是哽咽得说不出话。张振宇为不让妈妈担心,借口信号不好结束了通话。

张振宇感慨道:“往年这时,我还在家陪父母聊天。今年虽没能与家人团聚,但穿上这身警服,坚守在祖国边境线上,我无比自豪!”这身警服,让他从一名青年成长为勇敢的戍边战士。

对于戍边移民管理警察来说,巍峨的大山不仅代表着孤寂,更象征着神圣的职责与使命。就像鲁迅先生所说:“什么是路?就是没路的地方践踏出来的,从只有荆棘的地方开辟出来的。”这条漫长的巡逻路,见证着一代代戍边警察的坚守。

李嘉兴搓着冻红的脸颊,微笑着说:“虽然巡逻路上很冷、很艰难,但看到祖国壮阔的山河,看到移民管理警察们真挚的脸庞,我由衷地敬佩,也为丈夫感到骄傲。这次元宵节,是我过得最难忘、最有意义的一次。”

在戍边人的心中,有两个家,一个在远方,是牵挂的亲人们;一个在眼前,是需要守护的国门。万家团圆的日子,对他们而言,只是巡逻执勤的普通一天,但正是他们的默默坚守,换来了更多家庭的平安团圆。

## 拉萨出入境边防检查站: 元宵坚守口岸,传递团圆温情

商报讯(通讯员 王美辰 记者 次吉)“Happy Lantern Festival and welcome to China! 元宵节快乐!”2月12日,农历正月十五,拉萨出入境边防检查站的民警们坚守在口岸一线。他们在为出入境旅客办理通关手续的同时,还热情地送上元宵祝福。

走进贡嘎国际机场出入境旅检大厅,大红灯笼、中国结、福字等节日装饰随处可见,洋溢着浓厚的节日氛围。民警表示,希望借元宵节让外国友人感受中国传统文化魅力,让出入境旅客在旅途中也能体会到团圆的温暖。

为保障元宵期间口岸安全畅通,拉萨边检站提前谋划,

制定了详细的勤务方案和应急预案。他们科学调配警力,加开验放通道,以敬业的态度和贴心的服务,为旅客提供高效便利的通关体验。在这个团圆的节日里,移民管理警察们坚守岗位,用默默付出为旅客照亮前行的道路,让中国团圆的温情传递到世界各地。

### 我们的节日

#### 拉萨爱心驿站: 元宵盛宴暖人心

商报讯(记者 黄帆)元宵节,承载团圆美好寓意。2月12日,拉萨市总工会联合自治区总工会,在24小时智能化户外劳动者爱心驿站举办元宵节活动,55名户外劳动者及民警参与。

走进驿站,大红“福”字、五彩灯笼营造出热闹氛围,桌上摆满零食水果,大家围坐欢笑,温馨和谐。

活动在激昂的《闹元宵》诗歌朗诵中开场,远大农民艺术团的歌曲赢得阵阵掌声。猜灯谜环节掀起高潮,主持人互动提问,大家积极参与,在思考中收获欢乐与知识,让传统文化焕发生机。

活动期间,大家一起包汤圆,感受传统美食的魅力。结束时,工会工作人员送上汤圆、饺子和“爱心大礼包”,里面有日常用品,给予贴心关怀。

外卖员龙欢来自甘肃,在拉萨打拼8年,今年首次在工会组织下过元宵。他表示,老家有吃汤圆的习俗,当天和大家一起看表演、玩游戏,让他找到了家的感觉,格外开心温暖。

#### 拉萨市城关区: “四季村晚”闹元宵

商报讯(记者 张琳)为迎接元宵佳节和藏历新年,增强民众文化参与感,推动城关区文旅产业融合发展,2月12日元宵节当天,城关区文化和旅游局在吉日街道举办了城关区2025年“四季村晚·韵动城关”文艺汇演活动,扎实落实文化惠民政策。

此次文艺汇演内容丰富,有《藏戏唱腔》《美丽西藏可爱家乡》等歌舞表演,还有抢红包、猜灯谜等趣味互动环节。活动现场,西藏书法家协会成员还为群众书写春联,送上节日祝福。

演出在《藏戏唱腔》中开场,精彩节目接连上演,赢得阵阵掌声。扎西新村社区文艺队队员央宗表示:“能通过表演把欢乐传递给大家,我很荣幸,希望给大家带来精彩演出,让大家感受节日氛围。”

此次活动以文化带动文旅融合,将乡村文化转化为旅游吸引力,推动乡村经济发展。同时,丰富的文化活动走进群众生活,为大家带来精神享受,提升了群众的幸福感,为乡村振兴筑牢文化根基。

#### 山南市浪卡子县: 庆元宵,传统文化暖人心

商报讯(记者 旦增玉珍)2月12日,农历正月十五,山南市浪卡子县举办“欢乐祥和庆元宵,传统文化暖人心”活动,旨在传承文化,丰富干部群众精神生活。

活动由浪卡子县新时代文明实践中心组织,150余名干部群众踊跃参与。开场时,主持人介绍了元宵节的来历和意义。赏年画环节,各地优秀年画让现场满是温馨。猜灯谜环节,谜面涵盖多方面知识,参与者热情高涨,猜对还能赢取奖品。

包汤圆体验中,大家在志愿者指导下动手制作,品尝美食的同时感受传统文化魅力。趣味活动里,夹乒乓球、袋鼠跳等游戏引得众人积极参与,现场加油声不断。

最后,各族群众身着民族服装跳起锅庄舞,展现出积极向上的精神风貌,增进了民族情谊,传递出铸牢中华民族共同体意识的坚定信念。此次活动,让干部群众更了解元宵节文化,拉近了邻里关系,增强了凝聚力与归属感。

#### 堆龙德庆区羊达街道: 趣味元宵,共庆佳节

商报讯(记者 娄梦琳)为弘扬中华传统文化,丰富干部职工的节日生活,2月12日,堆龙德庆区羊达街道机关党支部举办了以“元”气满满喜“宵”颜开为主题的党日活动。

活动现场,各类趣味谜语悬挂着,内容涵盖历史、文化、科技、生活常识等多方面,既有趣味猜题,也有烧脑谜题,兼具娱乐性与知识性,吸引大家踊跃参与,现场不时传出阵阵笑声和欢呼声。

除了猜灯谜,活动还设置了“福运传递”“巧手剪纸”“品汤圆”等游戏环节,并准备了竞猜礼品。参与人员热情极高,大家聚在一起热烈讨论,仅20多分钟,20条灯谜对应的奖品就被抢兑一空。

此次元宵活动,让干部职工充分体验到节日的欢乐,感受到中华优秀传统民俗文化的独特魅力。同时,也增进了干部职工间的交流合作,营造出温馨、欢乐、和谐的节日氛围,进一步增强了党支部的凝聚力和向心力。